
-«nul VII. Arad , Mercurï l-J/25 Mart i e 1903 

REDACŢIA 
SÎDeak F e r e n c z - n t o » a r . 20. 

ABOTSAHLEOTUL 
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Scrieot i nefrancate n a яе p r i m e i . 

Biow despre Ungaria. 
Deputatul Hasse a interpelat în 

Refistag pe cancelarul imperiului 
Getan, asupra persecuţiilor la cart 
sunexpuşi ziariştii germanii* din:'Uni' 

1 Rëspunsul cancelarului Bülow, e 
ï mult mal important dec'ât să se 
jafă trece cu vederea; şi mal ales 
ï presa maghiară e viu comentat. 

Confraţii maghiari se şi silesc 
i-'şt facă curagiu, declarând că soco-
;sc pe deplin mulţumitoare, din punct 
ie vedere politic internaţional, decla-
raţiunile cancelarului german, care 

.spune că nu poate să se amestece 
în afacerile interne ale altuî stat; şi 
că relaţiunile imperiului german cu 

HJngaria ar fi tot aşa de bune, cum 
au fost şi pe vremea lui Bismarck şi 
A- л/ássy în anii 1 8 7 4 şi 1 8 8 3 . 

^Oricât sunt însă » mulţumiţi» Ma-
gffil cu declaraţiunile contelui de 
Bijw, şi ori-cât acela, pentru a ar-
giinta în favorul bunelor relaţii din-
trfiermama şt Ungaria, a cetit nişte 
aq diplomatice de pe vremea lui 
Aîassy, — ne-o spune » Budapesti 
Hap* că : » însuşi raportul politic 
(dre Germania şi Ungaria) astăzi nu 
m ajunge la mesura pe care o avea 
alhţa în timpul lui Bismarck şi An-
dşsy «. 

I Ceea-ce însemnează, că orî-cât 
şi-k face curagiu compatrioţii noştri 
şojinişti, glasul lui Korn, Cramer, etc. 
ni sună în pustie, ci a aflat drumul 
la aimi, căci din inimi îndurerate sună. 

1 Şi dacă Bülow se fereşte de a 
se amesteca în chestii interne de-ale 
Ungariei, totuşi nu pregetă de-a accen
tua expres: » poporul maghiar să nu 
se închidă dinaintea culturel germane, 
căreia Ungaria are să-'I mulţumească 
mult; şi să susţină pe teritorul regatului 
St ului Ştefan prietinia cu Germanii de 
acolo, cari totdeuna au fost cetăţeni 
credincioşi aï statuluic. 

Acest binevoitor sfat, îl ia ziarul 
>Ha\dnk* drept un corolar al expre-
siunei lui Bülow: >Dorim ca poporul 
maghiar să cuprindă, în cadrul mo
narchie! austro-ungare o situaţie cât 
se poate mai importantă în lume*. 
Ş'apoi, cuprins de mândria proprie 
şovinistului, dupà-се se dă mulţumit de 
cele auzite, declară din nou sus şi tare, 
că Ungaria nu va cruţa de loc pe «agi
tatorii fără suflet". 

Nu se va amesteca Germania 
bine înţeles în chestii de goană contra 
presei germane din Ungaria; cance
larul german spune că îl vrea tari 
pe maghiari; deci — eată că şovinis
mul earăşi încalecă pe băţ, după astfel 
din încuragiări, încalecă pe băţ şi dă 

I năvală contra nemaghiarilor. 
Şoviniştii uită, ori nesocotesc bi

nevoitorul sfat al lui Biilov: să nu se 
închidă în faţa culturel germane şi 
să-şi dea seamă că germanii din Un
garia totde-una au fost credincioşi ce
tăţeni ai patriei lor. 

Se fac şoviniştii a nu înţelege 
aceste prietineşti vorbe? 

Şi cu toate astea se declară mul
ţumiţi cu declaraţiunile contelui de 
Biilov. Se declară mulţumiţi, — dar 
o spune, o recunoaşte Budapesti Hirlap, 
că nu mai sunt relaţiile ca pe vremea 
lui Bismarck. 
î Din cele expuse, se poate vedea, 
că discursul contelui de Biilov nu le-a 
prea venit bine la socoteală, compa
trioţilor noştri diriguitori, ori cât se 
silesc se facă pe mulţumiţi!, prin glasul 
organelor lor de publicitate. 

Dar nici că se poate, ca astfel de 
politică, cum este cea condusă azi în 
Budapesta, să deştepte simpatii şi în
credere. Ar trebui s'o înţeleagă aceasta 
mal marii »natiunei«, si să schimbe 
frontul până când nu va fi prea târziu, 
până mai e cu putinţă o apropiere 
între neamurile din această teară. 

Ear condamnare. Cunoscu
tul luptător al slovacilor Svetozar Húr
ban Vajansky a stat Sâmbătă înaintea 
curteî cu juraţi din Budapesta acusat 
de. agitaţie în contra naţionalităţii ma
gwäre, săvîrşită într'un prim articol 
apărut în liarul >Narodny Noviny* 
delà 1$ Nov. igo2. 

Procurorul in acusa sa ţice, că ar
ticolul conţine agitaţie şi provocare ca 
poporul slovac să-'şi strângă rîndurile 
în contra maghiarimei. Acusatul res
pinge interpretarea procurorului. Recu
noaşte că a înfierat şovinismul ungu
resc dar articolul sëu a fost îndreptat 
mai ales în contra defectelor vieţii de 
partid slovace şi în contra cosmopolitis
mului. După ascultarea vorbirilor, tribu
nalul a rostit sentenţa: 1-a condamnat 
la 2 luni închisoare şi 4 0 0 coroane 
amendă. 

Acusatul a insinuat recurs de nu
litate. 

înainte numai! 

Din Dieta. 
— Şedinţa din 23 Martie: — 
în linişte, aproape fără emoţie au 

continuat oposiţia cu recriminările sale 
în contra poliţiei, pe care o face res
ponsabilă pentru turburările de Vineri. 

Sunt presenţî puţini deputaţi, dar 
mai^rari sunt tocmai pe băncile stângei 
extreme. Cu atât mai pline sunt ga
leriile pe care le-a tixit publicul, în 
speranţa repetării scandalelor de 
Sâmbătă. 

Aceasta însă nu s'a întêmplat şi 
escepţionând vorbirile mai de tempe
rament ale lui Meţpssy şi Rákosi dis-
posiţia era ca şi cea de toate zilele, 
obicinuită mai ales de când ţine ob
strucţia. 

Presidentul dealtfel a trebuit să 
intervină mai de multe ori în decursul 
vorbirii lui Lengyel Zoltán, mereu în
treruptă şi din dreapta. 

Deodată se respândeşte vestea pe 
coridor, că studenţii delà politechnic 

au spart întreg mobilárul şi au rupt în 
bucăţi băncile. Vestea a produs o evi
dentă iritare şi mai mulţi deputaţi mai 
ales din oposiţie au grăbit la faţa 
locului. 

Dup'acea a luat cuvêntul Eötvös 
Károly în chestie personală, Kans 
Ivor şi-a retras interpelaţia anunţata 
şi apoi s'a terminat şedinţa. / 

Omagii. 
- uf llustrităţel Sale Domnului 

I o a. xi I . P a p p , 
ales Episcop 

în Arad. 
Inveţătorii din tractul Radnei coadu-

naţi astăzi în conferinţă în Bêrzava es-
I primându-şi bucuria lor din in identul ale-
[ gerei llustrităţel Voastre de Episcop al Ara
dului, vin şi vë salută din. toată inima, do-
rindu vë delà Tatăl cel ceresc viată îndelun-

t gata şi putere deplină, ca să puteţi păstori 
1 turma ce vi-s'a încredinţat şi se-o conducefi 

la limanul fericirei. 
Dând expresiune simţemintelor noastre de 

gratitudine cătră llustritatea voastră, vë ru-
! găm cu cel mai / rotund respect, ca să nu 
pregetaţi a ne considera şi pe noï învë-
ţătoril de ceea-ce suntem: modeşti lucrători 
In via Domnului şi ca pe atarî să ne luaţi 
şi pe noi sub septul aripilor voastre archiereşli, 
dându ne şi aàigurându-ne posibilitatea, ea 
să putem şi noi tot mai cu rîvnă lucra la 
consolidarea măreţului edificiu al Stei noastre 
maice biserici. 

Se trăiţi la mulţi ani! 
Aï llustrităţi Voastre credincioşi fii su

fleteşti: Protasie Qivulescu, Nicolae 1>ип^и 

Dimitrie l opovici, Nicolae Russu, Qeo 
lieş,{Sima Mrla, Petru Colţeu, Remus І̂ оТПЯ 
Traian Qivulescu, Romul Vaţian, Vas » 
Jriş Damaschin Medre, Solomon Oiurcon • 
Iosif Stanca, G rigor e Gaba, Simeon Neamţ, 
Nicodin Neagota, Alexandru Mureşan, G orge 
Lupuţ, Triton Dascăl, Ersilia Ştef, Antonie 
Cosa, Andrei Vaţian, Grigorie Farcaş,\Ale-
xandru Savu, George Moldovan. 

„Egi világosság". 
In Ungaria se face multă propagandă 

spiritistă, şi în cursul studiilor ce'n oarele 
mele libere am făcut experimentelor spi
ritiste m'am încredinţat, că sunt şi între 
fraţi* mei oameni, care iau parte la şe
dinţe spiritiste. Am stat dar pe gânduri, 
când mi-a căzut în mână primul numër 

x"aín~„Luceafírulu delà Budapesta Vëzênd 
steaua luminoasă, pe care editorii au pus-o 
în fruntea femeii de p p copertă, îmi era 
par'că un spirit neastêmpërat îmi şoptia 
la ureche : Aceasta e ediţiunea românească 
a foii „Egi Világosság", organul spiritişti-
lor din Budapesta. 

Ştiu prea bine, că spiritele au o par
ticulara slăbiciune de a-i lua pe muritori 
în bătaie de joc : numeri! următori ai „Lu-
ceafëruluïu sunt însă dovadă, că spiritul, 
care mi le-a şoptit aceste, era de bună 
credinţă: se face în coloanele „Luceafăru
lui" propagandă spiritistă, — ceea-ce nu 
e bine. 

Nu ne îndoim noi creştinii adeveraţi, 
că viaţa, pe care o petrecem aici pe pa

yaient, e numai o pregătire pentru mai se-
\ ninul fel de a fi, asupra căruia ne vom 
lumina în clipa morţii. Tot atât de puţin 
ne îndoim, că e cu putinţă, ca cei scăpaţi ' 
din robia trupească să-'şi reverse lumina 
asupra noastră şi să ne iee sub stăpânirea 
lor, ca prin atotputernicia lor să vedem 
cele pentru muritori nevëzute, să ştim 

ea-ce omeneşte nu se poate gândi, ori 

să putem ceea-ce după priceperea noastră 
mărginită e peste putinţă. Le ştim delà 
sfinţii Părinţi, Intemeetorii bisericii noastre, 
şi, dac'am zice, că ele nu sunt adevërate, 
am tăgădui prorociile, toate cele cuprinse 
în sf Evangelie, întreaga viaţă a Mân
tuitorului nostru, ne-am lăpăda de legea 
creştinească. 

Tocmai însă pentru-că nu ne îndoim, 
suntem mulţuhiiţi in sufletele noastre şi 
nu avem în noi îndemnul de a scruta. 
Oameni cu mintea întreagă, nu ne putem 
închipui, că ne este dat a afla prin scru
tările noastre mai mult decât ceea-ce au 
aflat aceia, cari n'au cerşit lumina, ci au 
fost aleşi şi chemaţi să o primească. So
cotim dar în rendül necredincioşilor pe 
indiscreţii, care se îmbulzesc spre poarta, 
pe care numai moartea are să ni-o deschidă, 
şi fac experimente spre a se încredinţa, 
dacă au minţit ori-nu prorocii, evange-
liştii şi sfinţii Părinţi. E învederat că 
unor asemenea experimentatori insolenţi 
preotul n'ar putea să le dee sfânta cumi
necătură decât după un greu canon de 
spăşire. 

Aşa e şi nu altfel, şi pentru creşti
nul adevërat e destul să-'şi dee seamă 
despre aceasta, ca să se ruşineze şi să-'şi 
stăpânească curiositatea de ştrengar, care 
se uită prin crepăturile ulucilor, ca să 
vadă, cum petrec boierii în grădina cea 
frumoasă. 

Dacă n'ar fi însă destul argumentul 
acesta, mai e şi altul mai profan. 

Omul pregătit pentru moarte se simte 
fără îndoială mai bine din colo decât aici, 
şi nu poate să mai fie neliniştit dejdorinţa 
de a se întoarce înapoi nici unul dintre 
cei ce şi-au petrecut bine vieaţa. Dorinţa 
aceasta n'ar putea să fie decât pedeapsa 
celor ce nu şi-au descurcat daraverile mai 
nainte de a ii trecut din colo, şi eu îi 
cred pe spiritişti, când ne spun, că bâj-
băie Văzduhul de sufletele păcătoşilor, care 
nu mai au astêmpër şi-I ispitesc mereu 
pe muritorii nemernici 

Nu e oare o lipsă de pietate să ne
liniştim prin stăruinţele noastre pe sufle 
tele celor ce şi-au făcut datoria in lumea 
aceasta!? Poate oare un om, care crede 
în vieaţa mai de apoi, să fie atât de măr
ginit, ca să nu şi dee seamă, că greu va 
avea să spăşească asemenea pëcate după-ce 
va fi trecut şi el dincolo ! ? 

Cel mai înţelept dintre oamenii, care 
s'au ivit până în ziua de azi pe păment, 
Confuciy, ni-a dat sunt acum doue mii 
cinci sute de ani sfatul: Pe spirite să le 
veneraţi şi să nu le neliniştiţi ! 

Aceasta şi pentru-că e minte de copil 
nesocotit să te pui tu om din oase şi din 
carne în faţa unei fiinţe, care-ţi ştie gân
dul şi pe care tu nu poţi s-o ştii decât 
aşa, cum ea voieşte să-ţi pară. 

Tu chemi pe Napoleon Bonaparte-
cel рш;Ц, 

Ţi-se présenta vre-unul dintre dracii 
neînpejiţaţî, care sunt totdeauna la î n d e 

mână, şi-ţi rëspunde : Eata-më ! Présent. 
Ce pofteşti, më rog ! ? 

Care-ţl sunt mijloace de a te încre
dinţa, că el nu te ia în bătaie de joc, că 
nu te minte, că nu te ispiteşte, că nu pro
fită de nemernicia ta omenească spre a te 
duce la peire ? 

Nici unul n'ai. 
Ë o rînduială firească în lumea aceasta, 

şi e lucru apropiat de mintea omenească, 
că morţii <u moţţii şi vii numai cu vii au 
să-şl petreacă, şi dacă vor fi avênd să ne 
spună ceva, cei de dincolo nu aşteaptă 
să-l chemam, ci ne chiamă ei când şi cum 
vor fi voind. 

Nu-mi fac ilusiunea, că prin aceste 
puţine vorbe aruncate 'n pripă pe hârtie 
voi fi reuşit să aduc la pocăinţă pe cei 
căzuţi în patima spiritismului experimen
tal. Am ţinut însă să nu rëmâie nebăgată 
în seamă nota spiritista a „Luceafărului11 

şi să le viu în amtor celor ce n'au ajuns 
încă să-şi dee seamă despre zădărnicia ex
perimentelor spiritiste. 

Acela, care se simte nedumerit şi 
ţine să se dumerească, n'are |decât să .c'i-

j tească sfînta scriptură şi va găsi în ea mai 
multe elemente» de studiu decât în toate 
cărţile experimentatorilor spiritişti. 

/. Slavici. 



Reflexii la un rëspiihs. 
O critică de detaliu e o şicană 
mal puţin röuvoitoare. 

Un scriitor. 

Б deodată atât de recentă ba tacă nici 
terminată mişcarea binefăcătoare, ce s'a 
ivit ta literatura noastră, îndeosebi ciscar-
patiuă, mişcare pornită latra curăţirea lim-
bel de provenienţe atr&iae inutile, de а o 
face mai românească, deci mal frumoasă, 
ear ta altima anaiisă de a o unifica, încât 
trebue să-ţl apară un , rëmas din timpul 
s6u afară* cel ce ta o foaie cotidiană tn-
drăsneşte a apăra, respective a considera 
corectă o limbă plină de maghiarisme, cum 
e cea Întrebuinţată In iocalisarea „Dragoste 
copilărească*. Nu trebue Insă să ne mirăm, 
că poate vorbi aşa dl Dr. los. Siegesen când 
vorbeşte .pro domo' sua". 

Adecă acest domn, ni-se pare profesor 
la an gimnasiu maghiar, domnul1 ăsta, care 
când-va a avat pretenţii de profesor univer
sitar basât pe o tesă de doetor fără nici 
o importanţă, acest domn, care, după-cum 
ni se spune, a scris „Ilie căprarii", un fel 
d e caricatură c e a apărut drept foiţă In ,Pop. 
Român* a publicat sub conducerea anal fost 
culegător — tipograf — care na e de loc 
an Ispireäca — in „Biblioteca teatrala" a 
„Poporului Român* Iocalisarea uael dra
gate piese а lui C. Murai: „Dragoste copi 
lărească*. Foile noastre In rubrica reclame 
lor obicinuite, ca de obiceiu, a luat notă de 
apariţia el, adăugând şi câteva cuvinte de 
laudă care nu e permis să le ial ln serios. 
Dar „prietinii* d-saledela .Luceafărul* Încă 
au luat cunoştinţă de e a , de asemenea 
.Foaea scolastică* In rubrica noutăţilor lite
rare, făcând observarea, că e bană fiindcă 
are puţine persoane. 

Ademenit de un aşa eveniment pentru 
dl Siegescu din întâmplare am cetít-о. Piesa 
ca ataie am aflat-o drăguţă şi acestui fapt 
e se atribui die Siegescu, c ă ,nu e zi c a 
să nu o comande oamenii şi nu este săptă
mână, ca Red. Poporului Român Bă nu pri
mească ştiri — natural secrete redacţionale 
— despre succesul locaiisăriiu zice dl Sie
gescu, al piesii zic ea ; limbsgiul Insă l-am 
aflat condamnabil, despre ceea ce am şi 
făcut nişte note fugitiva In an numër al 
a c e b t u i z i a r , ce a apărat niţel cam 
cu mult înainte, de ce domnul Siegescu 
să'mi iëspunda. îmi păruse cu atât mal 
straniu faptul, ca cât ştiam, că dl Siegescu 
concura când-va la catedra universitară; 
îmi Închipuiam deci, că ştie cel puţin bine 

„ româneşte, căci de vr'o intensă activitate 
&. literară a d-lul nu avem cunoscinţă ; mal 

ui făceam şi ilusia că stă tn curent ca pro 
Pal чѳіе literatarel noastre şi prin urmare 
U U 1 iincioa recentelor mişcări sănotoase ne 

présenta, productul son îmbrăcat in o 
Vieaoşe românească. 

% J ii In Nr. 38 al acestui ziar rësponde 
on cu o octavă mal sus ca cel co-

, e hazliu tn această situaţie, ce nu < 
bine, nul prinde şi nu fără zimbetva fi 

,etit ori-cine următoarele gândiri, demne de 
încadrat in memorie (risnm teneatis amici): 
„Dl Мшеа să aştepte până îşi va găta sta

diile şi exam> nele la universitate, răci vieaţă 
ii va. arata, că din ce ne îndepărtăm mai 
tare dela examenul de maturitate (căci 
atunci suntem mai închipuiţi) — cu atâta 
devenim mai calmi mai serioşi — şi vedem, 
că mult, tare mult trebue să studiam, ca 
să putem produce ceva, Şi dl Siegescu 
dându-şi icoana sufletului son In aceste 
vorbe are drept: dlui — presupun — a 
studiat atât de mult, dar atât de mult şi a 
produs atât de puţin, dar foarte, aşa cade 
zaro nu stă departe Delà tesa de doctorat, 
foarte mică ca volum şi neînsemnată ca 
conţinut pânft la apariţia lui ,Uie Căprariul* 
şi .Dragoste copilărească' e atât de mult 
timp şi-aşa toată lipsa de activitate, între
ruptă doar din când in când prin câte o 
„scrisoare" in „Unirea", care se reduce la 
simpla funaţie de riporter, Încât na ne mi
răm de loc, că dlui, casă şi afirme superio 
ritatea i intelectuală recurge la ridicnlităţi, 
că a absolvat facultatea ş-are examenele-
Si la noi In Inţelenitul ogor al istoriei lim-' 
bel şi literaturei naţionale faţă de o sume
denie de cestiuni nedeslegtte, ba uneori 
chiar neatinse, un cercetaşi da o inteli 
genţă comună şi numai ceva dor de mancă 
şi poate brăsda o urmă luminoasă ia ochii 
posterităţii, e aşa uşor de-a fi original, nu 
e spirit de Întrecere ca Ia alte neamuri. 
Cu toate acestea dl Siegescu n'a făsut nici 
minimal posibil, de-асеоа Insă nu se sileşte 
a-şi da aere. 

In zădar se opinteşte a găsi eubiecti-
vism tn notele nv le. Fără c-ă caut anume, 
am aflat multe greşeli de limbă la piesa 
localisata de dtnsul, ceea-ce acum voi arăta 
ca nouă esemple. 

. Constat mal tntât, că d l Si< gasen ori 
V a înţeles, ori ca intenţie а In tortot hiat 
cele scrise de mine. Eu nu am zis, că 
poporul nu zice , i o \ ci că nu e permis să 
scrii .io", fiind că când scrii ceva sau o 
scrii in limba literară, poţi scrie Insă şi tn 
vre-un dialect, dar atunci Bă fi consecvent, 
să-1 redai fidel, na să-ţt împestriţezi ici şi 
colo limba cu provincialisme, Va găsi cineva 
fidel redat jargonul bănăţenesc tn iocalisarea 
d-lui Sigiescu? De sigur nul Căci e un 
mixtnm-conpositam de ceva limbă literară, 
de ceva limbă din Bănat, de ceva maghia
risme etc. Ca profesor de limba română 
trebuia să ştie, când şi cum se folosesc 
provinoialiemele. De voeşte a tfla date in 
teresante privitor la chestia asta, bine-
voiească a ceti cartea : „La vie des mato* 
a Iui Darmesteter. 

Mai departe eu am zis, că înţelesul, 
ce 1 dă lui .mulcom" d-1 Siegescu noema-
tologicesce nu e coreet şi nu cum a inţ-les 
d lui, că nu se foloseşte. 

Dacă se zice tn unele sate! Zaclcău, 
dohan, ba chiar .să te trăiască D z u " : 
tn limba literară vor cSpSta aceste drept 
de cetăţenie cu mult mai greu, decât jidovi! 
tn România. Nu s'a format .să te trăiască 
D zeu" prin analogia espresiel: .Să te bată 
D zeu", "căci cel ce ştie româneşte, zice 
şi-a zis totdeauna: .să te ţină D.z«n" şi 
alte espresi! analoage. 

D-1 Dr. Siegescu zice, că situaţia e 
făcută ma! comică prin aceea, c ă setyiţosrea 

două zi plecai la огач H' ştit şi-'i aduceai 
în corn de capră pe jod* catort cn câte o 
vorbă de ale botrânnluî. O шепіі cu catte 
şi ăia dela judecată, luaţi prin şcoli, ce 
să zici, dar n'au trăit şi n'au vëzut câte 
a vëzut şi a auzit moş Negură, şi... iaca 
pricina ! 

Gând era vorba de fapte, apoi nu era 
sărac care să-'î iasă ca mâna goală din 
curte, şi când avea ceva cu prisos se im-
părtăşiaa şi vecinii căci aşa era f ap tmoş 
Negura, să nu se poată bucura sitigur de 
ce are. El ştia una, „dacă dai şi Dumnezeu 
iţi dă", şi eată de ce-şi făcea potoauä cu 
toată lnmea. 

Şi aşa cum vô spuneam, l-au dus la 
groapă jelit de toate radele şi nu ştiu 
dac'aşî greşi când aşi spune, că mal tot 
satul era radă cu moş Negară. Avea nouă 
copil, oameni cu casă şi cu rotitul lor, 
apoi dela ăşti nouă copii gândiţi-vă la 
pusderia de nepoţi, unu mai mititei, alţii 
flăcăi in toată firea, ori fete bune de mă
ritat, mai puneţi că era naşul la o sume
denie de oameni şi afară de ăştia şi o 
mulţime de alte rude mai de pe de lături. 

Şi-apoî când era vorba să facă bine, 
se scala moş Negură şi în puterea nopţii. 

Odată într'o noapte posomorită de 
toamnă înainte de c&ntătoril dinspre ziuă, 
tocmai când eă se întoarcă pe nartea cea-
l'altă, numai ce se trezeşte bôtrânul cu 

zice : .Prea stimată doamna" şi adaugă că 
ѳ figură dramaticeşte întrebainţată, pe când 
toată lumea, care ne ştie şi cunoaşte limba 
va găsi tn ea o nepermisă traducere a core-
sponzetoarei espresi! maghiare. 

Dar dacă numai atâtea greşeli ar fl 
tn această micuţă Іосаіізэгѳ, arfl cale vale. 
Dar mal sunt şi altoie mal mic! sau ma! 
mar!, cum iţi place. D-lul cu nici un preţ 
nu vrea să ştie, că maghiarismele nu e 
iertat ale traduce mot-a mot. 

Im! iau voe a scoate la iveală din lo
calizarea savantalu! profesor de limba ro
mână Încă câte-va de o camdată : 1. ma
ghiarisme : .uitându se Intre ocht", më rog. 
Pară-ţ! bine cât de mult, mie nu-ml pasă; 
„uită-mi te Intre ochi" şi ,i se uită Intre 
ochi ; Adu-ţ! aminte de piesa aceea, tn care 
cei do! îndrăgostiţi In genere d-1 Sie
gesen traduce ca o nepermisă fidelitate azt, 
ez$ şi azon, sau ezen-ul ungaresc, înainte 
de propoziţii secundare obiective, ori expli
cative, ceea-ce e inadmisibil In limba noaetră, 
care această particularitate a limbei ma
ghiare o redă prin articolul hotărât. 

Ş-apo! ce noimă au vorbele astea : .Va
leria, (îmbrăţişează pe Vioara). Unde? 
Nici acum nu-1 vöd. Arată ca degetal, 
frumos, tatr'ana, că ml scapă din ochi". 

Oare, d-le, .ştrengarul" n'ar fl mat 
bine şi mal româneşte decât .ЬэсЬвгпГ. 

.Aşa şi aşa am îmbătrânit — nu s bun 
de nimica* : româneşte e zis asta ? 

Dar sunt prea moite şi nu voî 
să infestez urechile cetitorilor ca atâtea 
baibatisme. Cu un limbagiu, unde găseşti 
de pildă numai aste două espresi! chiar: 
.să te trăiască D-zou" şi ,uită mi te intre 
ochi* nu merită să te ocupi, ear causa, că 
eu m'am ocepat, e, că am crezut corect a 
face on. public cetitor atent asupra unul 
linb'.gîu barbar tn o vreme, când toţ! Ro
mâni! tindem spre unificarea limbii şi-a 
ortográfia. E bine să ne oprim niţel şi 
asupra ortografiei: d-1 Siegeecu întrebuinţează 
o ortografie arbitrară; dtnsul zice: arat, 
arăt şi aröt, cum tl ѵше Ia îndemână. Dar 
dlnaul scrie persoana a doua din trecut 
aşa: .Marta. Şi cam a ! cutezat ta să-1 
primeşti* etc. etc. Mal constat, că, deşi 
afirmă, că a localisât pentru corurile din 
Banat, limbagiul bănăţenesc na află nici 
chiar un palid echoa* In .Dragoste copi 
lărească". 

Astfel e Iocalisarea d-lul Siegescu I 
II. Minea. 

Titlonle Rusiei faţa de Germania. 
In Peteribnrgskija Wjedomosti, orga

nul Principelui Uchtomeki, s'a publicat din 
nou deunăzi un articol tn care se arată 
titlurile Rusiei faţă de Germania. 

Articolul e semnicativ din caueă că 
oglindeşte pe deplin spiritul de anticipaţie 
ce domneşte tn cercuri largi şi Influente ru
seşti contra Germanie!. Iată câte-va părţi 
din acel articol: 

.Germani! nu uite nici odată că im
periul german şi Prusia au fost create nu 

nişte bubuitul vrăşmaşe la portiţa dinspre 
uliţă. „Ce să fie"...? Se scoală fără să se 
supere şi când pune piciorul lu curte, aude 
pe cine-va strigând: 

„Nu më lă a, moş Negură, că'mî 
moa.e copila şi-i nebotezata sărăcuţa..., 
nu më lăsa". 

„Aşteaptă-me că viu acuşca", Ii rős-
punse bătrânul cu un ton îngrjjat şi dădu 
buzna în casă, îşi trinti o gheabă pe umeri, 
işl trase cişmele şi c'o căciulă pusă a 
vrajbă porni cu lelea Floarea şi nu se opriră 
până la uşa popii. II sculară din somn şi 
după-ce-î ceti copilei, o cuminecă, dar când 
era gata s'o boteze, o întreabă popa pe 
Floarea : 

„Floarea, dar cum să-I punem nu
mele?". 

„Apoi cum o vrea Sf. Voastră". 
„Dar ce să mal socotiţi... Floarea să I 

zicem — adause moş Negură — căcîce-î 
тьі frumos, decât ca fata să-î poarte nu
mele mă-siî". 

— „Bine zici" adause popa, şi-o cu
fundă de trei ori in apă rece. 

Şi aşa a botezat'o pe Florica. 
Şi acum, vedeţi, Dumnezeu cum a 

adus lucrurile. Florica n'a murit, pe semne 
că nu-i era scris să moară, sau poate n'a 
luat'o Dumnezeu înadins, ca să aibă moş 
Negură un toiag la bătrâneţe. 

Şi chiar aşa s'a întôinplat. Gând era 

mal de Rusia. Acest fapt «• 
să-1 ştie ori-ee om care a în* 
naziale. A fost un timp când *. 
Est era a noastră, când tn т о ь ^ . 
Königsberg se temeau bani ruseşti, 
insnş! Bradenbnrgul ne aparţinea noi 
când tn Berlin rezida an guvernator 
Toate acestea le am dăruit Germanilor v>° 
mod generos. Numai veclnica noastră i V e 

nerozitate a făcut posibil micului Brande * 
burg st devină regatul Prusia, şi a acestuit. 
Bă sa întindă şi să se ridice la rangul dej 
german. In tot decursul secolului al 19 le,,/ 
no!, ca bun! vecini, ne-am purtat ca Prusi 
ca cu'n ou să na se şpajgă. Când au n-
vălit ln ţeara noastră tn anul 1812 regime-
tele prusiene, unite ca Napoleon, spre a Ii 
părţ! Rusia, no! tn lec să rupem ceva de/ 
Prusienl — ceea-ce el, In caz de victori 
de sigur ar fl făcut o — no! tn dauna noast: 
Încă am întărit Prusia, prea entusiasmi 
fiind pentru idsea de-a libera Europa i 
Antichrist. Şi ce am mal făcut tn cel .' 
de ani? Iu 1848? In 1870-71? Cu to» 
că Wilhelm I asigurae« că na ae luptă S a 

tra Francié! ci numai contra Iul Napc 
noi totuşi n'am năvălit spre Sedan, c c v 

creat Germania, i-am ajutat la câştig 
celor cinci miliarde, ear ca mulţumire \ 
siană am fost Invitaţi la Berlin, şapt< 1 1 

mai târziu, de sub zidurile Constanţii 
luluî. Cunoscutul tablou de Werner, s 
represintă proclamaţia împărătească din \ 
saules, nu este just, căcî pe lângă flg 
de mărime naturală le lui Bismarck, M< i 
etc. trebaia pna înainte Gortsehakow, »v.t 
ceratul întemeetor al Imperiului german. 
Rusia nu face nimic alt ceva decât гч amici 
netnteresată eă apere şi să libereze alţii. 
Aşa a fost ca România şi Serbia* » * 
fost cu Austria sub Suworow şi tn tiî 
rőaboiulu! civil cu Ungurii. Aşa a fost I 
Imperiul german. Toate aceste forma1 

îşi datorese existenţa protectoratului rusw 
Tot astfel continuă mal departe , 

colul. Adevërat din toate acestea, zice l i 
sieche Zdtung de unde luăm aceste refie. 
este numai că in timpul rësboiulul de sa, / 
ani, Prusia de Est a fost ocupată de Ru 
Aceasta o ştie orice elev din gimnasiu. f 
mal stie, Insă, că Rusia a luat la Congres, 
din Viena In mod „netnteresat" dela Prue\ 
toate posesiunile poloneze cu excepţie i 
Poenania; se mai ştie Încă că toate cel 
lalte afirmsţion! sunt nişte întortoeherl o 

.t dinare ale adevërulul istoric, şi că, daţ 
in şcoalele secundare din Rusia se înv». 
tn sensul acesta istoria cea ma! nouă, atun 
acolo nu se învaţă adevărul, ci neadevöm 

NOUTÂTÏ. 
ARAD, 24 Martie n. 1903. i 

întărirea episcopului din Ara( 

Precum ni se scrie din Budapesta, i 
şedinţa din urmă a consiliului de min 
stri a fost vorbă de scaunul episcopet 
al Aradului. Wlassics, ministrul de cuh 
Florica de vr'o zece ani moş Negură ajun 
зѳзе slab şi neputincios şi simţia şi el c'a 
avea nevoe e cine-va să-I mai deretice prii 
casă, să-î mai aducă la nevoe vr'un ulcior 
de apă, sau să-î mai aţâţe focul în va 
Băeţiî lui cu dragă inimă ar fi vrut t 
dea vr'un nepoţel orî vre-o nepoţică, 
de câte ori venea vre-unul, moş Negr 
trimitea acasă zicftndu-î: ,Du-te më şj 
crează la tat'tëu, dâ-î mână de ajutor, c'a 
frumos şi-aşa-1 ii place luî Dumnezei 

Lelea Floare, care era vecină cu or i>«-
gură Işî ducea şi ea traiul cum da Duo: 
într'o colibă dărăpănată, acoperită ( 
caii se înegriseră de ploi şi de vêntu 
dela o vreme vëzênd, c ă i creşte 1 
mâne poimâne va trebui s'o scoată 1 
— căcî de, dacă tră şti trebue s 
rînd cu lumea — începu să fie chi 
viitorul Fiorichiî şi se tot bătea cu 
rile, ce să facă şi pe re cale s'apue 

Bărbatul seu ii murise de m 
într'o Duminecă, nu ş*in cur 

la vorbă cu lelea Mariţa, o femeii 
şi bine făcută, care venise mai ar 
şi ridicase o casă d3 piatră de ţi 
mare dragul să te uiţi la ea. F» , , u v 

pe acolo, ba ce e pe acolo şi lelea Floare», 
cam lacomă după bani, ca tot omul sărai-, 
se hotăreşte s'o pornească in ţeară. 

Se învoi cn moş Negură să-î lase pe 
Florica pentru vre-un i n doî, şi moşnegi 

FLORICA. 
Mila şi adevërul să nu te părăsească. 
Leagă-le ln jurul gâtului tău : 
Scrie-le pe tabla inimeî talei 

Solomon (Scriptura). 
Ehei, ce mai pui de Român era şi 

moş Negură săracul Dumnezeu să-1 odih
nească! Uite, de când l-a băgat în păment 
par'c'a rëmas satul pustiu ca o biserică 
după-ce i-aî dărima altarul. Cuib de bună
tate era omul ăsta pentru ai luî şi leagăn 
de înţelepciune când era vorba să ridice 
glasul In vre o adunare pentru binele obştei. 
Gând începea să vorbească, par'că cetia 
dintr'o carte şi toţî l'ascultau cu dragoste, 
căci vorba lui era vorbă cu miez şi ce le 
spunea moş Negura, le mergea la suflet. 
Par'că li-se ridica o ceaţă de pe ochi şî 
cu cât vorbia, cu al&t îl înţelegeau mal 
bine, ear când bëtr&nul tşl ridica capul 
lui alb şi privia peste toţi zicând: 

„Nu-I aşa, oameni buni?!" din gu
rile tuturora eşiau lung şi greu vorbele: 

„ Aşa... aşa" !... 
Şi-apoî a şi avut o Înmormântare cum 

rar s'a maî pomenit pe la noi. Se strîn-
sese tot satul, şi cum să nu se strîngă, 
că nu era om, căruia moş Negură să nu-î 
û făcut un bine cu vorba, orî cu fapta. 
Gând venea treaba la vre-o judecată, la 
uşa cui era să baţi şi băteai şi ţi-se des
chidea şi eşiai din casa lui luminat. A 
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şi instrucţiune publică, a propus ca con
siliul să primească adresa părtinitoare 
sinodului episcopesc. Consiliul la asta a 
hotărît cu unanimitate, că va propune 
majestăţii Sale întărirea P. C Sale 
Ignatie Papp. — Ministrul de culte 
va înainta încă sëptëmâna aceasta datele 
de întărire Majestăţii Sale. 

• 
Asentările — amânate din nou. 

Asentările, pe cum 8Ѳ ştie, au fost şi estimp 
defipte pe lunile Martie—Aprilie, dar de 
oare-ce dieta nu putu-se vota proiectele mi
litare din сшѳа obstrucţiei oposiţionalilor, 
ministrul de honvezi baronul Fejérváry 
printr'un circular a fost amenât asentările 
pe lunile Aprilie—Maiu. De astadată mi
nistrul de honvezi a luat o disposiţie mai 
nouă, pe care a trimis-o autorităţilor, in 
locul prim capitalei, ca pregătirile pentru 
asentări aşa să le întocmească, ca recru 
tarea să se poată ţinea mai tărziu încă cu 
o lună, adecă în Maiu—Iunie. 

Sărbătoare ln fortăreaţa din 
Arad- Garnisoana din Arad eri a serbat 
a 55-a aniversare a luptelor glorioase 
delà Mortara şi Novară. Regimentul 
33, an de an serbează ou multa dem
nitate aducerea aminte a acestei zile, 
In care feciorii cari aparţineau acestui 
regiment, — Romani în cea mal mare 
parte — au repurtat cu preţul vieţii 
lor învingerea strălucita delà Mortara 
şi Novară din Italia. 

Erl dimineaţa festivităţile au înce
put cu serviciu divin la care a asi
stat In frunte cu generalul întreaga 
garnisoanä. Dupa serviciu s'au distri
buit premii subofîcerilor. 

La ameaz s'a dat un prânz, la 
care au luat parte autorităţile mili
tare şi civile. Primul toast l-a ridi
cat generalul Lehman pentru Msje-
stătea Sa. 

Dup'ameaz s'au arangeat jocuri 
pentru feciori. Mulţime multa au par
ticipat la aceasta frumoasa serb&toare. 

• 
Declaraţie. La cererea d-lui pro

topop Andreiu Ghidiu, declaram cu 
autorul corespondenţei din Caransebeş 
apftruta In N-rul 40 delà 1/15 Aprilie 
a ziarului nostru, nu este D-sa. 

* 
„Activitatea4 din Orăştie, care apare 

sub şef-redaeţiunea d lu! Dr. Aurel Muntean 
ei sub responsabilitatea d-lul Laurian Ber-
cian, are calitatea de a se redacta in Intre 
gime cu foarfecă, — afară de invectivele ce 

cum ş î aşa avea nevoie d^ сіпѳ-va, primi 
bucuros. 

A trecut un an şi mal bine delà ple-
"rea lelii Fioarei şi toate mergeau strună ; 

>ş Negură îşi ducea cum putea bătrâne-
e e-i Florica, se mal certau şi ear se 
păcau, ştiţi cum se păţeşte de obiceiu cu 
oiiî, ear lelea Floarea scria din ţeară din 
jd în când câte o cart< in care îşi mai 
sufletul cătră Florica. Atâta odor de fată 

ţa şi ea şi când t? umple dorul, de ai 
_ peste lume, că tot nu te lasă până nu 
ştiu o vorbă la ai tăi. 

* * 
* 

Au trecut apoi opt ani, fără ca le'ea 
Floarea să mal dea un semn de vieaţă. Se 
băgase ca în pâment şi de geaba întreba 
biata Florica pe toţi câţi veniau din ţ^ară, 
în zadar îi întreba despre mă-sa, că unul 
nu putea să І spune o vorbă. 

La început moş Negură, creştinul lui 
Dumnezeu şi om bun la suflet, încerca chip 
şi fel s'o îmbuneze să-i spue ba una bs 
alta, ca doar s'o linişti biata copilă. Dar 
la urma urmei nici moş Negură nu ştia ce 
să fie ca lelea Floarea, căci de, tăcerea 
ista, nu-î prea mirosia lui a lucra curat 
Îşi făcea curajul bătrânul şi s'ameţia şi el 
cu fel de tot fel de gânduri, dar tot nu 

; putea să-'şi dea părerea, cam ce-ar fi putut 
să se întâmple. (v» urma). 

se aduc ln acel „ziar* unor fruntaşi români, 
mal ales din Arad şi Orăştie, cari invective 
ln totdeauna sunt originale (şi ?par une ori 
simultan şi ln .Controla" din Timişoara). 

Dar aceasta la arma urmelor pe noi 
nu ne priveşte şi de aceea nici nu am zis 
nici un cuvent până acuma. Fiecare cu pri
ceperea şi după inima lut 1 

Protestam Insă contra lipsei de scru
pul a „Activităţii*, când vedem, că in Nr. 
10 delà 19 Martie reproduce la Întregime, 
pe pagina 1, ca articol de fo ţa, articolul 
publicat In „Biserica şi Şcoala:* »George 
Şincal de Şinca", fără absolut nici o schim
bare şi fără a indica de unde e forfecat ar
ticolul. 

Şi aceasta o face .Activitatea tn ace
iaşi numör, In care publică şi an articol 
unde redactorul responsabil el „Biserice! şi 
Şcoalel", C. 8a dl R Ciorogariu e numit 
plagiator, etc.; In acelaşi numër în care 
.Activitatea* raportează cetitorilor sol cu 
totu contrarul delà ceea-ce s'a petrecut Ja 
Tribunalul din Timişoara, ln procesai tn 
care Б. Măglaş a fost condamnat pentru 
calomnie şi vStămare de onoare, pentru 
cele scrise contra C. Sale d-lul R. Cioro 
gario. 

Bată ce ziar e .Activitatea* şi ce oa
meni de .bună credinţa* sunt diriguitorii el! 

Aceste şire le aflăm In Jiiserica şi 
Şcoala". Noi din parte-nl na avem de adău
gat decât desluşirea, că Activitetca repre-
sintă banca româneasă .Dacia*. 

• 
Primim un apel adresat cătră preoţii 

din cercul electoral Vinga subscris de nul 
mulţi preoţi, în care se recearcă preoţii 
din acest cerc să se întrunească Joi la 1/2 9 
ore la o consfătuire prealabilă în ospătâria 
lui Manusoff din Vinga. 

• 
Furt la perceptoratul de dare 

din Făget. Citim îci ziarele din Buda
pesta: O depeşă sosită la poliţie anunţă 
că eri noapte făptuitori necunoscuţi au intrat 
în localul perceptoratalul de dare din Făget 
şi an dus cu sine o sumă mare de bani. 
Dauna încă oficios nu e constatată. Poliţia 
urmăreşte pe făptuitori. 

Surzii nu mai scapă de miliţie. 
Enstă o datină păcătoasă Intre unii flăcăi 
ajunşi ia etatea de asentare, că ln scopul 
de a scăpa de miliţie se ciungăresc înşişi, 
unii tâindu-şi degetele delà mâna dreaptă, 
alţii spărgând-şi timpana mechilor (spre a 
deveni surzi), etc. In timpul din urmă s'a 
constatat аѳозеЫ la flăcăii aparţinători cer
cului de asentare al corpului de armată 
Nr. 7 (din Craşovia), că mulţime din ei, 
altcum trupeşi şi sănătoşi, erau cu timpana 
spartă (sfredelită). Pentru a le lua pofta 
de ciungärire, com ndantul de corp a dat 
acum ordin comisicnilor de asentare să asen-
teze şi pe cei cu timpana spartă, decă altcum 
sunt apţi, avênd apoi să fie întrebuit ţaţi la 
trupe pentru săvîrşirea lucrurilor ordinare. 

• 
O ştire tendenţioasă. Cetim ln Gazeta : 

Sub titlul .Román diákok a magyar nyalv 
ellen*, (studenţi români tn contra limbei 
maghiare). .Budapesti Hirlap" comunică ce
titorilor sol următoarele: 

.Din Braşov ni-se telegraf ează : ;Şco 
larii de clasa VI a din gimoasiul superior 
român au declarat, că nu vor merge la 
şcoală până atunci, până când profesorul 
lor Ioan Bonea, care pretinde cu stricteţă 
tnvoţarea limbei maghiare, va propună in 
clasa lor. In contra studenţilor s'a făcut 
cercetare. Comisarul consistorulul gr. or. din 
Sibiiu a sosit aici". 

Una din foile maghiare de aici vorbind 
de incidentul, că şcolarii de cl. Vl-a delà 
gimnasiul nostru au lipsit tn adevër vre-o 
dou6 zile delà şcoală, aruncase întrebarea: 
Na cumva avem de a face cu o grevă tn 
contra limbei maghiare? Ceea ce aceasta 
foaie locală nu cutează a susţinea direct, 
fiind prea aproape şi cunoscând mal bine 
Imprejurările, a'a telegrafat, cum vedem ca 
fapt Împlinit ziarelor din Budapesta. Trebuia 
după obiceiu söjfle esplotat şi acest incident 
tn interesul şovinist eu tendinţă contrară 
şcoalel or noastre. Cumcă aşa este o dove-
desce ineăşl cercetarea făcută, de autorită 
ţile şcolare. Numitul d n profesoi predă trei 
limbi ln clasa Via, româna- maghiara,ger 
mana, De-o plângere contra limbei meghare 
n'a foat vorba, ci precum auzim, şcolarii 
s'au plâns numai că profesoral lor i-ar fl prea 
încărcat cu lecţii. Dealtmintrelea şcolarii 
după admoniţiunile serioase ee li-s'au făcut, 

au reintrat tn ordine şi merg toţi regulat la 
prelegeri. Ar fl mai folositor, dacă cei ce 
rëipândesc asemenea ştiri tendenţioase şi-ar 
mătura mai întâia dinaintea aşei lor şt s'ar 
interesa mai de aproape de cele ce a? pe
trec In liceele ungureşti. 

• 
Broşura princesei Luisa. Se 

depeşeaza din Berlin : Princesa Luisa acum 
c&t mai curând în contra voinţei celor din 
jurul el va eda în contra cunoscutului ma
nifest al Regelui o broşură sub titlul nDe 
ce a trebuit să plec' în care va descrie 
stările scandaloase delà curtea Saxonă. 

• 
Un pătrar milion pe trotoar. 

Din Paris se depeşeaza următoarele: Pe 
Bue des doue enfants se plimba o femeie 
frumuşică cu fetiţa sa de şase ani. In 
plimbar| s'a întâlnit ca bărbatul el, care 
a părăsit-o de câte-va luni. Bărbatul era 
încasator la bancă mare şi ţinea în m&ni 
o cutie pregătită din aramă, în care erau 
250.000 franci. G&nd a observat pe ne
vasta şi copilita sa, a pus cutia pe mar 
ginea trotoarulul, şi-a îmbr&ţoşat fetiţa şi 
a început a povesti cu nevasta sa. Femeia 
i-a făcut reproşuri pentru necredinţă şi 
bărbatul i-a răspuns foarte iritat. Cearta 
a atras o mulţime de oameni lângă ei. 
Au venit îndată şi poliţiştii, cari au con
dus pe cei doi la poliţie. Acolo i-a venit 
in minte bărbatului că a uitat banii pe 
trotoar. înspăimântat a alergat îndărăt la 
locul unde s'a fost întâlnit cu nevasta sa. 
Fetiţa şedea încă pe marginea trot< arului, 
fâagă dinsa cutia. Când fetiţa văzu pe tatăl 
ei apropindu-se îl întrebă: 

— Tată, asta poate ai perdut tu? 
Din cale afară fericit îşi ridică pă

rintele copilul şi-I acoperi faţa de sărutări. 
Cu fericire a alergat îndărăt la poliţie unde 
s'a putut încă întâlni cu nevasta sa. Acolo 
îndată în faţa celor delà poliţie s'au îm
păcat şi de atunci e sfântă pace între ei. 

Antichităţi.. moderne. Parchstul din 
Paris a foşYeasizat mal ztleb ttecute că 
tn capitala Frankel aunt adevôrate fabrici 
d e . . . antichităţi, eu cari se tuşală pubîi-ui, 
şi diferitele musee. 

Ia urma acestei plângeri, parchetul a 
dispus arestarea primului vizat, pictorul 
Enyna, care a dna taaintea judecătorului de 
nitrmţie a deci ra' că el însuşi a fabricat 
coroana .Semiramidei (regina Asiriet), co
roana care fusese trimisă In Crimea unde 
se făceaa săpături archeologice. 

In urma destăinuirilor lui, parchetul a 
făcut mal multe descinderi pe la diferit' 
pictol şi sculptori... Şi ce credeţi că a des
coperit ? . . . . 

Fabrici, fabrici In toată puterea cuvân
tului, nade se proiectau şi se lucrau ca o 
deosebită artă antichităţile cele mal nespe
rate, carï In urma erau trimisei pela diferi
tele musée, cari se făleau, anele, că gant 
singurele cari posedă valoroasele... antichi
tăţi, à Ia coroana Semiramidei care a fost 
comparată cu 200 do mii de franci de muse
al Louvre unde se afla şi azi. 

Afară de aceste malte şi mărunte des-
coperirl, parchetul a descoperit până şi 
fabrici de mumii egiptene, făcute din cada
vrele conservate luate de la spitale!... 

Şi să se mal zică că Francia nu este 
o ţară ln care arta a ajuns la a p o g e u l . . • 

Toţi ştiu, că sămenţele de napi de 
natreţL'' ale ln! Mauthner Bjlmânţe imprea 
nate ijau roadele mal bogate, că sămenţele 
de verdeţuri ale ln! Mauthner produc zar
zavaturile mal bune şi că din săme aţele de 
flori ale Iul Mauthner cresc florile cele mat 
frumoase. — Ca an cave it : Sămenţele-luï 
Mauthner sunt cele mal bunei depositul cel 
mai mare şi preţurile uimitor de ieftine. 

• 
Cariosităţile statisticei. Un statisticien, 

care ee vede că n'a avut alceva delacru 
а calculat că tn termin mediu femeile peri-
siane se mărită la verstă de 21 an!. 

Din compararea vârstei celor 121525 
ferne! рагіяіягіе, câte s'au măritat delà 1890 
până la 1900, résulta că s'au măritat tn 
cursul acestor 10 an! 27.981 tn etate sub 
20 an!, 61.370 tn etate Intre 2 0 - 30 ani 
22.891 In etate de peste 60 an!. 

• 
A apărut Nr. 3 din Bevista „Con

vorbiri Literare" anul 37 1903, cu ur
mătorul cuprins: Oratoii, retori şi limbuţi 
(sfirşit)u de Titu Miioreecu. — Titlul lui 

eL Mircea zm 
Onciul. — P L , 
de E. H. M. — TL 
de E. H. Burnett (traducw^i 
de A. -T- Noua îndrumare a 
nostru superior, de Б. A. Pangi. 
Bibliogrhfie. 
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TEATRU. 
Repertoriu sepUmânal: 

Marţi: „Bob hercz?g* oper 
Mercuri : dup'ameaz ,N 

opereta; веага .Bob hercze 
Joi: .Hunyady Lásztó 
Vineri: „Tiszteletes i 
Sâmbătă: „Tiszteletes f . Jribuabi 
La representaţia de o^<M a v e r 

„Bab hercieg* se va face <s>?L\rea supl 
persoane. Rolul Annie II represe*- nu s 
d-ua Zilahi ear al princesei, B. Répdti Qasr« vir 

• itaţia i 

Din public. 
Dl Sebesztha Károly ne roag; 

să-I publicăm următoarea 
Declaraţiune. 

In articolul de fond apărut tn .Tribuna 
Poporalul* din Arad delà 4/17 Martie ".unt 
atacat, că tn calitate de inspector şcolar 
bag politica ln scoale şi că sunt şoviniaţ. 
Aceia cari cunosc activitatea mea ştia, că 
acasă aceasta eete nefondata pentrn-că l a , ' \ e ' 
toate ocasianile visitaţiunilor mele şcolare ly"1 

se pot convinge, că activitatea vre-sna! tn- ul, 
vSţfttor şi influenţa educatoare a scoale! o <-V{ 

apreţif z ase iei, că Inv6(atorul cum i-a în-
veţat pe băeţi atât în limba lor cât şi în -•-
limba maghiară. Că nedrept nici odată n'am 
voit sa fia, o dovedeşte faptul, că In de- y-
coreul activităţi! mele de 10 ani de aici, 
nici când nu s'a ridicat plânsoare tn contrt» < 
mea că aş fl nedrept or! neeihitsbil. „ţ & 1 

Cu toate acestea din respect faţă de. 
publicul cetitor cult, Îmi ţin de datonnţâ 4 i u n ' 
declara că şovinismul meu eonaistft tn aceea;ont 
ca ea numai pe acel pr*oî or! Investor tacţ'u 
respectez şi pretuesc, care este zelos în edua p £ 

car ea şi cultivarea poporului încredinţat Iul s ţ u 

dar pe aceia cari ca orl-ce preţ caută : 
apăsa cultura ori şcoalele ltMot cari aţţar la 
ţin altor credicţa religioase îl consider s pril« 
demn i deposiţia lor şi din asta na fac nit ma 
o taină. sfă 

De alt şovinism na mo simt culpabil. s 1 

Timişoara, 20 Martie 1903. • 
Sebesztha Károly, 

oonsil. reg. inspectorul şcolar 
reg. al comit. Тіпу^іі. >,£ 

înţelegem apărarea magnificului aomn Î -
inspector şcolar, până la punctul că: pe -~ 
cei (preoţi ori învăţători) cari cu ori-ce preţ 
caută a apăsa cultura ori şcoalele acelora 
cari aparţin altor credinţe religioase, „îi con
sider nedemni"... 

Cine oare, din preoţii şi nvăţătorii 
noştri ar putea avea putinţă de amestec 
şi de „apăsarea" unei scoale, care no 
este a sa? 

Magnificul domn inspector, aşa se vede, 
că umblă să reediteze povestea lupului cu 
mielul. 

At&t avem de reflectat la declaraţiunea 
d-lui Sebesztha Károly. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Bditor Aurel Роротісі-Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

INVITARE DE ABONAMENT. 

„BUNUL ECONOM", 
REVISTA PENTRU AGRICULTURA, INDUSTRII! 

= = ŞI COMERCIU . 
O R Ă Ş T I E (Szászváros). 

Cea mai ieflind şi totodată unica foaie ro
mânească în felul ei cu ilustraţi ani. 

C o s t ă : 
pe anul între? . . . . (2 fl.) 4 coroane 
pe jumătate an . . . . (1 fl.) 2 „ 
Pentru România . . . 15 lei pe an. 

Ctul. CABSEI DE PĂSTRARE POŞTALĂ Nr. 10025. 

— Numeri de probă gratis şi franco. 
Abonamente se plătesc înainte şi se 

pot face cu prima zi a ori-căret luni. 
898 8—10 Administraţia 

„BUNULUI ECONOM". 



Reflexii la un rjr 
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A . RE. 
.ale pe acţii .CONCORDIA" sunt 

â » din statutele eooietaţil 1» 

generala ordinara 
/ Aprilie 1903. et. ». d. m. la 2 őre Io locali-

1ѳ pase la ordinea zilei sunt: 
unei despre activitatea societăţii ti despre rezultatul 

Ы . '• < r i- lea. 
Rapoi. citeţului de supraveghiere. 

i. Decisiuriéfteompturilor anuale ţi darea absolutoriului. 
4. Eventuale propuneri făcute tn sensul § lui 41 din statutele sbeieiaţit. 
5. Hsmiterea alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal luat 

adunarea general i . 

Sintea, la 20 Martie st. n. 1903. 

Contul-Bilanţ. Active 
\ M 

Direcţiunea. 

Pasive 

[Carsa în n u m e r a r . . . . 
>ntariul roarfe' . . . . 
>і1іьг 
1 iul societ?ţ»I cu intraţii <nol 

. ( din marfă C. 195439 
- , , t o n ( йіп divers« . 650-69 
ЯПОЯА de fondare 

L 

Ar U> 

Cas 

Cor. 
50568 

1770 
421 

20C0 

2505 
162 

7365 

fll. 

61 
80 

08 

12 

Capital social 
( la Arme . 1867 82 

n „ J I ( ^ ( la Victori», 
C r e d i t e n ( in.t. de ered. 

( şi ecenomit 780 — 
Prent n»t . . . . . . , . 

Cor. 
5000 

2117 
247 

fll 

82 
30 

7365 12 

%ite. C o n t u l P r o f i t u l u i ş i P e r d e r e i . 

\ (r ibuţ iunea r e g e a s c ă ş i c o 
. unală 

t r ibuţ iune d u p ă v i n d e r e a b e u 
irilor • . . • . 

. Bum . . . . . . . . 
cerr tuaţ iunea c a m e r a r i a l ă . . 

A l i f i i • • • », • * • • - > • ' « 

ѵреве d e ; porto . . . . . 
Profit net 

% 

820 

18675 

80 
100 

849 
284 
216 
24780 

1892 96 

Venite din marfă »I bester! 
, din arinda gtftdin«! . 

1860 
32 

76 
20 

1892 96 

- • ** * 

^ , ( Simeon Giuca m 
dir. executiv. 

la 31 Decemvrie 1902. 

Nicolae Orodan m. p. 

ßJLntoniu Cicariu m. p., 

preşedinte. 

Direcţiunea : 
Ioan Batrin m. p. 

Traian Popej m. p., 
oouducktor. v 

Qeorgiu Bigher vm. p 
leodor Ardelean m. p. Ioan Chiräia m. p. 

Contul-bilanţ şi contul-profltulul şi a perderei examinftndu-'l eonform legilor 
şi statutelor, l'am aflat exact, şi cărţile conduse Iu baaâ ordine. 

Sintea, la 31 Decemvrie 1902. 

923 1 - 1 

Antoniu Feldan m. p., 
preşedinte. 

Stefan' Bozgan m. p 

Comitetul de supraveghiere : 
George Batrin m. p. George Orodan m. p. 

Ioan luháse m. p. 

... V I C T O R I A -
institut de credit şi economii, societate pe acţii. 

Sediul: Arad, casa proprie, calea Arcniduoele losif nr. 2. 

întemeiată la 1887. 
Capital de acţii: 600.000 00Г. — Fond de réserva 300.000 С0Г. 

Depuneri 3.000 000 cor. — Circulaţia anuală 44 000 000 cor. 

Primeşte depuneri spre fructificare, dupa cari solveşte 5% inte
rese fara privire la terminul de abzicere. — Darea de venit după 
interese încă o solveşte institutului separat. 

Dupa starea casei depuneri pâna la 2000 cor. se restituese 
Indata la presentareà libelului fara abzicere. Depuneri se pot 
face şi prin poşta şi se efeotuesc momentan după sosirea comande!. 

в57 _зз Direcţiunea institutului. 

Telefon : 440 Telefon: 440 

Koeb Dániel 
ARAD, strada Deák Ferencz nr. 42, 

vis à vie de hotelul «Crucea albă*. 

Mare deposit de biciclete de primul rang, de maşini de 
cusut şi esclusiv deposit de cele maî vestite biciclete 

„Puch". = 
Prim sc In lucrare transformarea totala, emailarea In toate 

colorile, precum şi nickelarea a orl-ce biciclete. 

Părţi constituitoare de biciclete şi maşini de cusut, 
precum şi tot felul de fabricate pentru maşini permanent 
so găsesc în magazinul meu. 

Biciclete şi maşini de cusut se vend cu preţuri favori le. 
Aplicarea la locul lor a sonerelor electrice şi a telefoanelor 

de casa se eseeuta cu preţuri foarte avantagioase. 

Mare magazin de maşini electrice. 
1 " • • ^ = Maie atelier pentru reparaturi 
Comandele din provinţă se îndeplinese cu toată pundualitatea. 

733 - 4 3 

i a 

Ai să eumperi Ш Indestulit I 

S e cumpeiî ghete de ale lui Porter 
Favor de portret! 

Se capătă: 

F a b r i c a t e s e e l e n t ! 

P o r t u ş o r ! 

L u e r u m i n u n a t ! 

F o r m ă e l e g a n t a ! 

De dimineafa până seara poţi alege! 
Telefon nrul 324. 

Comandele prin postă se fac pe o 
corespondenţă de cinci fileri din 

preţul eurent. 

mare a luï Porter Vilmos Arai zi 

Szabadsag-ţer (piaţa libertăţii). m i i 

Tinefrafta .Tribeaa Popândăi*Awel PopovieiB-BareUs». 


